

Гражданское общество

- 1. Понятие гражданского общества.**
- 2. Сущность гражданского общества.**
- 3. Функции гражданского общества.**
- 4. Направления формирования гражданского общества в России.**
- 5. Условия формирования гражданского общества.**

Понятие гражданского общества

Категория *«Гражданское общество»* - одна из самых молодых в отечественном обществознании, в том числе и политологии.

Исторически идея гражданского общества восходит к политико – правовой мысли западноевропейской Античности. Уже Аристотель исходя из этого, что в греческом полисе гражданами считались те, кто участвовал в суде и народном собрании.

При этом основой гражданского общества он называл частную собственность, которая делает гражданина независимым и деятельным.

Первым кто употребил понятие «гражданское общество» в общепринятой теперь формулировке, был Т.Гоббс. По его представлению гражданское общество – лишь составная часть государства, без которого люди погрузятся во мрак, дикость, варварство, невежество, бесконечные войны.

Дж. Локк, в отличие от Гоббса, отдает предпочтение не государству, которое стоит над гражданским обществом, а гражданскому обществу. Он указывает, что основу гражданского общества составляет частная собственность.

В целом в нынешнем понимании гражданское общество – это система отношения между людьми, обеспечивающая удостоверение их

неотъемлемых прав и интересов на основе самоуправления и свободы форм и направлений деятельности.

Термин «гражданское общество» употребляется в узком и широком значении. В широком смысле гражданское общество включает всю непосредственно не охватываемую государством, его структурами часть общества.

Гражданское общество в узком смысле, собственным значением неразрывно связано

с правовым государством, они не существуют друг без друга.

Гражданское общество имеет сложную структуру, включая хозяйственные, экономические, семейно – родственные, этнические, религиозные, моральные отношения.

Гражданское общество - это закономерный этап, высшая форма самореализации индивидов

Сущность гражданского общества

Гражданское общество — это не юридическое, не государственно – правовое понятие.

Правовой характер гражданского общества, его соответствие требованиям справедливости и свободы является первой важнейшей характеристикой общества. Эта особенность гражданского общества воплощается в нормативных требованиях, заложенных в содержании категорий справедливости и свободы.

Вторая качественная характеристика общества носит функциональный характер. Она связана с тем, что основой функционирования такого общества является достижение высокого уровня саморегуляции, самореализации общества.

Третьей качественной характеристикой является особенность гражданского общества, которая характеризует его высшие ценности и главную цель функционирования.

В отличие от первоначальных представлений о гражданском обществе, основанных на абсолютизации частных интересов, современная общедемократическая концепция постиндустриального гражданского общества должна быть основана на признании необходимости обеспечения оптимального, гармоничного сочетания частных и общих интересов.

Функции гражданского общества:

1. Защита частных сфер жизни человека и гражданина;

2. Организация общественного самоуправления;

3. Защита граждан и их объединения от незаконного вмешательства в их деятельность государственной власти;

**4. Обеспечение реальных гарантий прав и свобод человека, ж
равного доступа к участию в государственных и
общественных делах;**

5. Обеспечение социального контроля по отношению к своим членам;

6. Организация коммуникационных связей: задача институтов и организаций гражданского общества информировать государство о конкретных интересах граждан, удовлетворение которых возможно лишь силами государства;

7. Стабилизирующая функция;

Направления формирования гражданского общества в России



Создание экономического фундамента на основе многообразия форм собственности и социально ориентированной рыночной экономики;



Формирование нового типа государственности, базирующегося на приоритете права, способного к социальному партнерству, в условиях реально сложившихся дифференциации интересов различных групп и общностей;



Создание реального плюрализма в обществе. Этому способствует рождение новых форм массовой политической деятельности, а также появление самоуправляемых структур, ассоциаций, неформальных гражданских решений;



Преодоление традиционной гражданской и политической культуры.

Условия формирования гражданского общества

Гражданское общество характеризуется разнообразием взглядов и подходов, мотивов и интересов, предельной индивидуализацией форм общения и поведения.

Условием стабильности гражданского общества, сохранения его целостности является наличие государственной политики, закрепленной государством – правовыми структурами и проводимой ими в жизнь.

Установление характерных для гражданского общества взаимоотношений государства,

Социальных групп и личностей предполагает наличие ряда предварительных условий. Первейшим из них является консенсус, согласие между различными социальными субъектами относительно основополагающих общественных ценностей, принятие их в качестве ориентиров и установок деятельности людей. К таким ценностям относятся:

В экономической сфере – равноправие всех форм собственности, многоукладная рыночная экономика.

В социальной сфере – равноправие различных социальных классов, групп, слоев и общностей, справедливость и партнерство в отношениях между ними.

В политической сфере – реальные гарантии прав и свобод человека, обеспечивающие всем гражданам равный доступ к участию в государственных и общественных делах.

В духовной сфере - свободное самоопределение человека в его мировоззрении, идейных позициях и духовных устремлениях.

Непрерывным условием развития гражданского общества является свободное функционирование средств массовой информации. Видимо, в современном обществе вряд ли меняются абсолютно свободные, от кого бы то не было, независимые газеты, журналы.

Разумеется, все это – лишь основные, совершенно необходимые предпосылки гражданского общества и правового государства, формирование которых является несущей задачей развития любой страны.

Спасибо за внимание!!!